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Κάθε μέσο ενημέρωσης και επικοινωνίας επηρεάζει τους ανθρώπους με 
δυνητικά θετικό τρόπο. Υπάρχουν ωστόσο και θέματα οριοθέτησης της 
χρήσης, καθώς και αρνητικών πτυχών. 

Το διαδίκτυο διαφέρει κατά πολύ από τις προηγούμενες καινοτο μίες: 
είναι αδιαμφισβήτητα το πιο συναρπαστικό και διαδραστικό μέσο στην 
ιστορία της ανθρωπότητας, με απίστευτες δυνατότητες ενημέρωσης, εκ-
παίδευσης, ψυχαγωγίας και, φυσικά, επικοινωνίας. Δεν υπάρχουν όρια 
στην έκφραση και στις δραστηριότητες. Είναι ένας κόσμος ελευθερίας, 
συγχρόνως όμως είναι και ένας κόσμος πιθανών αδιεξόδων.  

Τα παραπάνω αποκτούν ιδιαίτερη σημασία κατά την παιδική και εφη-
βική ηλικία λόγω των αναπτυξιακών χαρακτηριστικών και ιδιαιτεροτή-
των, της έμφυτης περιέργειας, αλλά και της ευαλωτότητας αυτών των 
περιόδων στις βραχυπρόθεσμες αμοιβές και στην υπερβολή.

Το βιβλίο που κρατάτε στα χέρια σας «φωτίζει» τις πτυχές της ενασχό-
λησης των παιδιών και των εφήβων με το καταπληκτικό αυτό εργαλείο, 
και προσβλέπει στην κατανόηση της σχέσης τους που αναπτύσσεται και 
εξελίσσεται, με στόχο την ενδυνάμωσή της και την αποφυγή των «παγί-
δων», μικρών ή μεγάλων, που πάντα παραμονεύουν.

Άρτεμις Τσίτσικα & Αλέξανδρος Καπανιάρης

Πρόλόγός  
των εΠιςτημόνικων εΠιμελητων



Συμμετέχω, Προστατεύομαι και Δημιουργώ

ΣΚΟΠΟΣ: Σκοπός της ενότητας είναι να κατανοήσουν οι γονείς και οι εκ-
παιδευτικοί την έννοια της δημιουργικότητας και πώς αυτή συνδέεται με την 
ασφαλή και δημιουργική απασχόληση στο διαδίκτυο. Παράλληλα, μέσω των 
προτάσεων και των διαδικτυακών εφαρμογών που παρουσιάζονται επιδιώκε-
ται η ενεργός δράση των εμπλεκομένων (γονέων και εκπαιδευτικών) με την 
υιοθέτηση προτάσεων και πρωτοβουλιών, ώστε να μπορέσουν να προσεγγί-
σουν τη νέα ψηφιακή γενιά, συμβάλλοντας στην ορθή χρήση της τεχνολογίας 
από τα νεαρά άτομα στο πλαίσιο μιας νέας ψηφιακής παιδείας.

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ: δημιουργικό διαδίκτυο, σοβαρά παιχνίδια (serius 
games), ψηφιακές δεξιότητες, σχολική κοινότητα, κοινότητα των γονέων, web 
2.0, εφαρμογές διαδικτύου, ψηφιακός πολίτης

ΝΕΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ
➥ Τι σημαίνει «δημιουργικότητα» στο διαδίκτυο.
➥ Τι μπορούμε να κάνουμε ως γονείς; 
➥ Τι μπορούμε να κάνουμε ως εκπαιδευτικοί;
➥ Τι είναι τα «σοβαρά παιχνίδια» (serious games);
➥ Οι εφαρμογές του διαδικτύου ως πεδίου δημιουργικότητας.

Η δΗμιουργικοτΗτα  
στΗν εποχΗ του διαδικτυου  

Συνεργατικές προτάσεις και δημιουργικές  
εφαρμογές για γονείς και εκπαιδευτικούς

Αλέξανδρος Καπανιάρης &  Άρτεμις Τσίτσικα

Kεφάλαιο 1
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Δημιουργικό διαδίκτυο και νέα γενιά

Επιχειρώντας να οριοθετήσουμε την έννοια της «δημιουργικής χρήσης 
του διαδικτύου», είναι απαραίτητο να γνωρίζουμε ότι συνδέεται και 
με την ασφαλή χρήση του διαδικτύου. Και για να υπάρχει ορθή και 
ασφαλής χρήση του διαδικτύου, είναι αναγκαίο η γνώση να συνδεθεί 
με την ψυχαγωγία, έτσι ώστε οι νέοι να παίζουν, να διερευνούν και να 
μαθαίνουν.

Όλοι επίσης πρέπει σύντομα να αντιληφθούμε ότι στην εποχή των 
πολυμέσων, του διαδικτύου 3.0 (web 3.0), των εικονικών αναπα-
ραστάσεων, της έκρηξης των κοινωνικών δικτύων και της έξαρσης 
των ψηφιακών παιχνιδιών (gaming), δεν είναι δυνατόν να μιλάμε για 
ασφαλές διαδίκτυο χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες 
της νέας ψηφιακής γενιάς (digital natives), όπως αυτές έχουν διαμορ-
φωθεί από την κοινωνία και από τη βιομηχανία των παιχνιδιών, των 
πολυμέσων και του διαδικτύου. 

Τα κοινωνικά δίκτυα και τα παιχνίδια έχουν προσελκύσει σε μεγά-
λο βαθμό το ενδιαφέρον της νέας ψηφιακής γενιάς, χωρίς ωστόσο να 
επιδιώκεται παράλληλα η εκπαίδευση της ελληνικής κοινωνίας και της 
μαθητικής κοινότητας στον τρόπο με τον οποίο η ψυχαγωγία μπορεί 
να συνδυαστεί με τη δημιουργία.

Παρότι το δημιουργικό διαδίκτυο υπάρχει ήδη στον κυβερνοχώ-
ρο, απουσιάζει σε μεγάλο βαθμό η στοχευόμενη πληροφόρηση και 
εκπαίδευση των γονέων, των εκπαιδευτικών και των μαθητών/τριών. 
Κάθε μέρα σε όλο τον κόσμο δημιουργούνται και εξελίσσονται πολλά 
εργαλεία του διαδικτύου 2.0 (web 2.0) και σοβαρά παιχνίδια (serious 
games), και πολλοί επιστήμονες δημιουργούν εξαιρετικά μαθησιακά 
πλαίσια που συνδυάζουν παιχνίδι και γνώση. Η συστηματοποίηση και 
η παρουσίαση αυτών των πληροφοριών αλλά και των αντίστοιχων 
δραστηριοτήτων μπορούν να σηματοδοτήσουν και να προσδώσουν 
νέα διάσταση και περιεχόμενο στην ψυχαγωγία αλλά και στη μόρφωση 
των παιδιών και των εφήβων.

Εισαγωγικά
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Τι είναι η δημιουργικότητα στο διαδίκτυο;

Προβληματισμοί για το τι σημαίνει δημιουργικότητα στο διαδίκτυο 
έχουν διατυπωθεί κατά καιρούς. Η πανελλαδική έρευνα του Ινστιτού-
του Οπτικοακουστικών Μέσων (ΙΟΜ, 2009) σε μαθητές/τριες γυμνα-
σίων καθώς και η καταγραφή και διερεύνηση στοιχείων και απόψεων 
δώδεκα αρμόδιων φορέων και υπηρεσιών οδήγησαν σε σημαντικά 
ευρήματα και μας έδωσαν το έναυσμα να διερευνήσουμε τι σημαίνει 
πραγματικά δημιουργικότητα στο διαδίκτυο.

Σύμφωνα με τους ερευνητές Κατερέλο και Παπαδόπουλο (2009), 
η δημιουργικότητα στο διαδίκτυο δεν είναι αυτονόητη, παρόλο που 
όλοι συμφωνούμε ότι το διαδίκτυο αποτελεί το μεγαλύτερο, ταχύτερο 
και πιο άμεσο μέσο ενημέρωσης, επικοινωνίας, πληροφόρησης και 
ψυχαγωγίας. Στο πλαίσιο αυτό, πάντα σύμφωνα με την έρευνα του 
ΙΟΜ, «[…] Η δημιουργικότητα έχει να κάνει, κυρίως, με αξιοποίηση του 
διαδικτύου για μορφωτικούς και εκπαιδευτικούς σκοπούς –εντός και 
εκτός σχολείου–, χωρίς να παραγνωριστεί το γεγονός ότι η ψυχαγωγική 
χρήση του διαδικτύου συχνά εμπεριέχει στοιχεία δημιουργικής αξιοποί-
ησης» (Κατερέλος & Παπαδόπουλος, 2009).

Το δημιουργικό διαδίκτυο 

Το δημιουργικό διαδίκτυο επιβάλλεται να γίνει ένα πλαίσιο και όχι ένα 
καινούργιο μάθημα στο σχολείο ή το σπίτι. Αυτό το πλαίσιο πρέπει 
να δώσει ευκαιρίες, να προσφέρει δηλαδή τα εργαλεία, τις πρακτικές 
και τα νέα λογισμικά έτσι ώστε τα ίδια τα παιδιά αλλά και οι έφηβοι να 
οικοδομήσουν αυτό που τους ενδιαφέρει και τους ευχαριστεί.

Ένας ενδεικτικός ορισμός για το τι είναι το δημιουργικό διαδίκτυο 
θα μπορούσε να είναι ο παρακάτω: «Δημιουργικό διαδίκτυο είναι η 
δημιουργική αξιοποίηση των υπηρεσιών του διαδικτύου για εκπαι-
δευτικούς, μορφωτικούς και ψυχαγωγικούς σκοπούς, που διεξάγεται 
εντός της σχολικής κοινότητας και σε οικογενειακό περιβάλλον, εμπε-
ριέχοντας δραστηριότητες με ψυχαγωγικό, εκπαιδευτικό και παιδαγω-

Θεωρία

Θεωρία
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γικό σχεδιασμό, και συμβάλλοντας έτσι στη γενικότερη ανάπτυξη της 
κοινωνικότητας των παιδιών και των εφήβων».

Ασφαλώς η δημιουργικότητα των παιδιών δεν μπορεί να περιοριστεί 
σε έναν ορισμό. Είναι κάτι ευρύτερο και συνδέεται με την εποχή, τα ερ-
γαλεία, το περιβάλλον του σχολείου και της κοινωνίας, το οικογενειακό 
περιβάλλον, τους εκπαιδευτικούς και τις ευκαιρίες που δημιουργούνται 
ευρύτερα στον κύκλο του παιδιού.

Πλαίσιο συνεργασίας της σχολικής κοινότητας με τους γονείς 
για το δημιουργικό και ασφαλές διαδίκτυο

Οι ψηφιακές εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες που μπο-
ρούν να υλοποιηθούν μέσα στο σχολείο πρέπει να συνδέονται με τον 
υπόλοιπο χρόνο που οι νέοι και νέες αφιερώνουν στο οικογενειακό 
περιβάλλον. 

Δεν πρέπει βέβαια να ξεχνάμε ότι ένας μαθητής ή μια μαθήτρια που 
ήδη έχει καλλιεργήσει στο σχολείο ή στο σπίτι τη διάθεση για μάθηση, 
ενημέρωση και αναζήτηση σε οποιονδήποτε τομέα θα βρει πράγματι 
στο διαδίκτυο έναν μεγάλο πλούτο γνώσεων και πληροφοριών. Με 
άλλα λόγια, η δημιουργικότητα με παραδοσιακά μέσα μπορεί να απο-
τελέσει μια γέφυρα προς τη δημιουργική αξιοποίηση του διαδικτύου 
(Κατερέλος & Παπαδόπουλος, 2009).

Είναι χρήσιμο συνεπώς να υπάρχει σε κάθε περίπτωση κάποιου 
είδους συμφωνία μεταξύ των συλλόγων γονέων και των συλλόγων 
διδασκόντων των σχολείων, έτσι ώστε να μπορεί να εφαρμοστεί ένα 
πρωτόκολλο δημιουργικής και ασφαλούς χρήσης του διαδικτύου. Ο 
γόνιμος τρόπος χρήσης και οι αντίστοιχες δραστηριότητες που πραγμα-
τοποιούνται στο σχολείο χρειάζεται να συνδέονται με την ενασχόληση 
των παιδιών με το διαδίκτυο στο οικογενειακό περιβάλλον.

Σε αυτό το πλαίσιο είναι αναγκαίο να οικοδομήσουμε νέες πρακτι-
κές και καινοτόμες αντιλήψεις για τη δημιουργική απασχόληση των 
παιδιών, η οποία όμως δεν θα έρθει να αντικαταστήσει ή να μειώσει 
τον ελεύθερο χρόνο των παιδιών. 

Πρόταση
για 

διερεύνηση
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